



Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés Elnökétől  
H-4400 Nyíregyháza, Hősök tere 5.

ÁLT/7-48/2020.

## ELŐTERJESZTÉS

az EFOP-1.6.3-17-2017-00010 azonosító számú, „Szabolcs-Szatmár-Bereg megye felzárkózás-politikai együttműködési programjának megvalósítása” című projekt keretében készített Szabolcs-Szatmár-Bereg Megye Szolgáltatási Út Térképe és Szabolcs-Szatmár-Bereg Megye Megyei Esélyteremtő Paktuma dokumentumok elfogadására

### Az előterjesztést

készítette

  
Dr. Batári Henrietta

szakmai szempontból  
ellenőrizte

  
Kósa Tímea

törvényességi szempontból  
ellenőrizte

  
Dr. Papp Csaba

A veszélyhelyzet kihirdetéséről szóló 478/2020. (XI. 3.) Korm. rendelet 1. §-a értelmében a Kormány az élet- és vagyónbiztonságot veszélyeztető tömeges megbetegedést okozó SARS-CoV-2 koronavírus világjárvány (a továbbiakban: koronavírus világjárvány) következményeinek elhárítása, a magyar állampolgárok egészségének és életének megóvása érdekében Magyarország egész területére veszélyhelyzetet hirdetett ki.

A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46. § (4) bekezdése kimondja, hogy veszélyhelyzetben a települési önkormányzat képviselő-testületének, a fővárosi, megyei közgyűlésnek feladat- és hatáskörét a polgármester, illetve a főpolgármester, a megyei közgyűlés elnöke gyakorolja. Ennek keretében nem foglalhat állást önkormányzati intézmény átszervezéséről, megszüntetéséről, ellátási, szolgáltatási körzeteiről, ha a szolgáltatás a települést is érinti.

Harminc évvel a rendszerváltás után, számos felzárkózási programkísérlet, megoldási javaslat után napjainkra egyértelművé vált, hogy a felzárkózás problémájának a megoldásához komplex látásmód, komplex eszközrendszer és egységes fogalomrendszer szükséges. Szemléletmód és életmód váltások és változások nem történnek egyik napról a másikra. A társadalmi felzárkózás napjaink egyik legnagyobb kihívása Magyarország számára, amelyben megyénk, Szabolcs-Szatmár-Bereg megye kiemelten érintett.

Az EFOP-1.6.3-17-2017-00010 azonosító számú „Szabolcs-Szatmár-Bereg megye felzárkózás-politikai együttműködési programjának megvalósítása” című projekt az Emberi Erőforrások Minisztériuma EU Fejlesztések Végrehajtásáért Felelős Helyettes Államtitkárság döntése alapján 75 000 000 Ft támogatásban részesült. A projekt 2018. január 1. napja és 2021. március 31. napja között kerül megvalósításra.

A projektben a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat konzorciumi partnere 2019-július 31. napjáig a Szociális és Gyermekvédelmi Főigazgatóság, 2019. augusztus 1-től a Társadalmi Esélyteremtési Főigazgatóság. A Társadalmi Esélyteremtési Főigazgatóságról, valamint egyes kormányrendeleteknek a Szociális és Gyermekvédelmi Főigazgatóság egyes feladatainak átadásával kapcsolatos módosításáról szóló 180/2019. (VII. 26.) Korm. rendelet 4. § (1)–(3) bekezdése értelmében 2019. augusztus 1-jétől a 2019. július 31-ig az Szociális és Gyermekvédelmi Főigazgatóság által ellátott feladatok vonatkozásában a Szociális és Gyermekvédelmi Főigazgatóság jogutódja a Társadalmi Esélyteremtési Főigazgatóság.

A projekt fő célja egy megyei szintű koordinációs és konzultációs rendszer kialakításának elindítása, annak érdekében hogy a felzárkózás-politika törekvései megyei szinten is megjelenjenek, rendszeressé váljanak és ezáltal esélyteremtő módon hassanak vissza lakosság életére. Ennek szellemében jött létre 2018. március 6. napján a Megyei Felzárkózási Fórum (továbbiakban Fórum), amely évente 2 alkalommal ülésezik.

A projekt végtermékeként két dokumentum készül el a Fórum közreműködésével, felhasználva a projekt rendezvényei során keletkezett anyagokat: Szabolcs-Szatmár-Bereg Megye Szolgáltatási Út Térképe (továbbiakban SZÚT) és Szabolcs-Szatmár-Bereg Megye Megyei Esélyteremtő Paktuma (továbbiakban MEP).

A SZÚT középpontjában a megyében meglévő szolgáltatások lakossághoz való elérésének vizsgálata áll, különös tekintettel a helyi szinten hiányzó szolgáltatásokra. A meglévő szolgáltatások lakossághoz történő elérésének beazonosítására Helyi Esélyegyenlőségi Programok (továbbiakban HEP), a Járási Esélyteremtő Programterv, a rendezvények anyagai, továbbá a rendelkezésre álló megyei statisztikai adatok elemzése alapján került sor.

A vizsgálatot a projekt célcsoportjai tekintetében végeztük, melyek a következők:

- mélyszegénységben élők, különös tekintettel a romákra
- gyermekek
- idősek
- fogyatékkal élők

- nők.

A hozzáférések vizsgálata során a következő szolgáltatás csoportokra koncentráltunk elsősorban:

- oktatáshoz való hozzáférés;
- munkavállaláshoz való hozzáférés;
- egészségügyi, szociális ellátáshoz való hozzáférés;
- lakhatáshoz és alapvető szolgáltatásokhoz való hozzáférés;
- gyermekvédelmi és gyermekjóléti szolgáltatásokhoz való hozzáférés;
- roma felzárkózást célzó szolgáltatásokhoz való hozzáférés.

A SZÚT-ban feltárt szolgáltatási hiányokra reflektálva a MEP megoldási javaslatokat fogalmaz meg. A MEP tehát a Fórum által létrehozott olyan, a SZÚT-on alapuló együttműködések gyűjteménye, amely a helyi szereplőknél rendelkezésre álló eszközök, szolgáltatások, intézmények stb. felhasználásával megoldásokat nyújtanak a települési szinten jelentkező hiányok ellátására.

A MEP dokumentum három nagy tartami egységből áll, öt melléklettel kibővítve. A *Helyzetelemzés* című rész Szabolcs-Szatmár-Bereg megye és 13 járása általános jellemzői mellett a munkához, oktatáshoz való hozzáférés, a roma felzárkózást célzó szolgáltatásokhoz való hozzáférés, jövedelmi viszonyok, az életmódot és az életszínvonalat alakító helyi jellemzők, a beruházások, a lakhatási körülmények témákra koncentrálnak. A helyzetelemzésből, a kapcsolódó dokumentumokból, a polgármesterektől visszaérkezett kérdőívek kiértékeléséből, a tematikus munkacsoport ülések tartalomelemzéséből vezettük le a megyei és járási szinten megjelenő problémákat. Ez lett a MEP második nagy egysége (*Problémaazonosítás*). Mindezekre reflektálva készült el az *Intézkedés, megoldások* című fejezet melynek megírásához felhasználtuk még a HEP intézkedéseket, a megyében futó felzárkózáshoz, esélyegyenlőség előmozdításához kapcsolódó nyertes projekteket, a Fórum tagok által javasolt valamint a projekt megvalósítása során összegyűjtött jó gyakorlatok gyűjteményét, továbbá a rendezvények során elhangzott megoldási javaslatokat.

A MEP a Fórum által megtárgyalásra és elfogadásra került 2020. október 15. napján. A SZÚT-ot 2019. december 10. napján véleményezhették a Fórumon, az aktualizált dokumentum 2020. december 31. napjáig kiküldésre kerül a Fórum részére.

Nyíregyháza, 2020. december 17.

